

צורת ז'ורדן

מחברת: [Marie Ennemond Camille Jordan (1838-1922)]

תבנית $A \in \mathbb{F}^{n \times n}$ מטריצה קבועת לפאסא שלה מתפרקת אל תבניות ליניאריות \mathbb{F} על A בלתי אפסית מטריצה קבועת ז'ורדן

$$\exists P \in \mathbb{F}^{n \times n} \text{ הפיכה} : P^{-1}AP = J = \begin{bmatrix} J_1 & & \\ & \ddots & \\ & & J_t \end{bmatrix}$$

כאשר כל J_i הוא בלוק ז'ורדן, מהצורה:

$$J_i = \begin{bmatrix} \lambda_i & 1 & & 0 \\ & \lambda_i & \ddots & \\ & & \ddots & 1 \\ 0 & & & \lambda_i \end{bmatrix}$$

המטריצה J יחידה, וזו כזו בסדר הקולקום.

הצורה: ~~הצורה~~ צורת ז'ורדן היא משוואת חילוף, וכן λ_i הם העצמים של A ; כל עצם מופיע בקולק אחד או יותר.

הוכחה: (ע"י אינדוקציה באורך) $n=1$: אמת. קולק: נבחר האינדוקציה על n .

על האינדוקציה: נניח שהמשפט נכון למטריצות קבועות מסדר $n \times n$.

נניח $A \in \mathbb{F}^{n \times n}$, והי $\lambda \in \mathbb{F}$ עצם של A (ק"ק, $\chi_A(x)$ מציג).

נבחר A^{-1} עם בלוק אלברט ליניארי $A: \mathbb{F}^{n \times 1} \rightarrow \mathbb{F}^{n \times 1}$, $v \mapsto Av$, λ על $\ker A$ ו- $\text{im } A$ הם תת-חלוקים.

$V_1 := \text{im}(A - \lambda I)$, $k := \dim V_1$: מספר

$V_2 := \ker(A - \lambda I)$, $l := \dim V_2$

$V_3 := V_1 \cap V_2$, $m := \dim V_3$

המטריצה $A - \lambda I$ אינה הפיכה (כי λ עצם של A), ולכן $k < n$.

כמו כן, קיים משפט הממזיק: $k + l = \dim \text{im}(A - \lambda I) + \dim \ker(A - \lambda I) = n$

המכחזקים $V_1, V_2 \subseteq \mathbb{F}^{n \times 1}$ לשמורים מתחת A (כי A מתחלפת עם $A - \lambda I$):

$v \in V_1 \Rightarrow \exists w \in \mathbb{F}^{n \times 1} (v = (A - \lambda I)w) \Rightarrow Av = A(A - \lambda I)w = (A - \lambda I)Aw \in V_1$

$v \in V_2 \Rightarrow (A - \lambda I)v = \vec{0} \Rightarrow (A - \lambda I)Av = A(A - \lambda I)v = A\vec{0} = \vec{0} \Rightarrow Av \in V_2$

נתון מטריצה A בגודל $n \times n$, ו- λ ערך עצמי של A .
 נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

~~$V_3 = V_1 \cap V_2 = \{0\}$ כי $V_1 \cap V_2 = \{0\}$ (אם $V_1 \cap V_2 \neq \{0\}$ אז $V_1 = V_2$ ו- $\ker(A - \lambda I) = \ker(A - \lambda I)^2$ וזה לא נכון).~~

1) נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

2) נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

3) נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

נגדיר $V_1 = \ker(A - \lambda I)$ ו- $V_2 = \ker(A - \lambda I)^2$.
 נגדיר $V_3 = V_1 \cap V_2$.
 נגדיר $V_4 = \ker(A - \lambda I)^3$.

